

新华社记者

民营经济,推进中国式现代化的生力军,实现高质量发展的重要基础。

长期在地方工作,尤其是在民营经济比较发达省份工作,一路走来,习近平同志一直十分重视支持民营经济健康发展、关心民营企业健康成长。

今年2月17日,在中国经济巨轮迎难而上、乘风破浪的关键时期,习近平总书记出席民营企业座谈会并发表重要讲话。“新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为,广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时”“希望广大民营企业和民营

企业家胸怀报国之志、一心谋发展、守法善经营、先富促共富,为推进中国式现代化作出新的更大的贡献”……
殷殷关怀凝心聚力,深深期许催人奋进。

(一)“党中央一直重视和支持非公有制经济发展,这一点没有改变、也不会改变”

“我们必须表明态度、决不含糊,始终坚持社会主义市场经济改革方向,坚持‘两个毫不动摇’。”
2022年12月15日,党的二十大后第一次中央经济工作会议。习近平总书记在讲话中谈到民营经济发展时语气坚定:“党的二十大报告鲜明提出‘促进民营经济发展壮大’,这是长久之策,不是权宜之计。”(下转2版)

《习近平经济文选》第一卷出版发行

新华社北京3月2日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平经济文选》第一卷,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,面对严峻复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央坚持观大势、谋全局、干实事,全面加强党对经济工作的战略谋划和统一领导,不断深化对经济工作的规

律性认识,提出一系列新理念新思想新战略,引领我国经济发展取得历史性成就、发生历史性变革,形成了习近平经济思想。习近平经济思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是对新时代经济发展实践经验的系统理论概括,是中国共产党不断探索社会主义经济发展道路形成的宝贵思想结晶,开拓了中国特色社会主义政治经济

新境界,为丰富发展马克思主义政治经济学作出了重要原创性贡献,为推动我国经济高质量发展、科学应对重大风险挑战、全面建设社会主义现代化国家提供了锐利思想武器。

《习近平经济文选》第一卷,收入习近平同志2012年11月至2024年12月期间关于经济建设最重要、最基本的著作,按时间顺序编排,共有报告、讲话、演讲、指示、

批示等74篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平经济文选》第一卷的出版发行,为全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平经济思想提供了权威教材,对于广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全

面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,扎实推动高质量发展,进一步全面深化改革,凝心聚力、奋发进取,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗,具有重要意义。



扫一扫看主要篇目

报效祖国 建功西部

中青报·中青网记者
王磊 王海涵

“我现在自信多了,数学成绩也提高了不少。家长会上,我还获得了进步奖。四年级的时候,您给了我很多鼓励,我发现自己也在慢慢变好……”开学不久,安徽财经大学会计学院2022级硕士研究生张骞正忙着毕业前的事宜,千里之外一名新疆学生发来的短信让她深感欣慰。

张骞曾担任学校第23届研究生支教团团长,本科毕业后带领支教团成员前往新疆生产建设兵团第十四师昆玉市皮山农场中学进行为期一年的支教。其间,支教团组织爱心助学活动,将全校师生捐赠的800余件物资几经周转送到农场中学学生手中;主动磨炼授课能力,为学生开设社团和寒假兴趣班,并将理想信念教育有效融入第二课堂。

“投身支教的初心,源于成长过程中那些给予我关心、帮助与鼓励的老师们。”张骞回忆,自己初中时数学成绩不佳,但数学老师马怀松在课余时间耐心辅导,让她重拾信心,“也在我心里种下了走上讲台、传授知识、帮助学生的种子”。

2023年,张骞荣获“中国大学生自强之星”称号。她的事迹激励着学弟学妹踏上远赴新疆的支教之路。至今,在位于塔克拉玛干沙漠边缘的皮山农场中学,安徽财经大学已派出5届支教团、15名志愿者。其中不少人像张骞一样,实现了从受助者到“点灯人”的转变。

张雅馨是该校第25届研究生支教团成员,是将支教火炬传递下去的又一位“点灯人”。这个看起来阳光活泼、总是面带微笑的娇小女孩,却有着同龄人难以想象的坎坷经历。2000年母亲下岗,2002年父亲身患重病,2014年病逝。为了给父亲治病,家里花光了所有积蓄,只能靠低保度日。

幸运的是,求学路上,她受到了社会各界的关爱。初中时,班主任对她倍加呵护,在生日当天为她准备爱心晚餐。高中时,她受到新华爱心教育基金会的资助,成为“捡回珍珠计划”中的一颗“小珍珠”。(下转8版)



扫一扫看视频



全国政协委员秦斌:

算好这笔“变废为宝”的生态账

中青报·中青网记者 胡春艳

初春时节,江苏太湖梅梁湖景区,世界首艘生态清淤智能化一体平台船“太湖之星”矗立湖心,水下螺旋绞刀高速飞转,湖底淤泥被卷起抽送上来。“我们正在造的新船,可以实现‘淤泥不上岸、尾水不下湖’。”全国两会召开前夕,全国政协委员、中交天津航道局副总经理、总工程师秦斌又一次赶赴作业现场开展调研。

过去这些年,秦斌带领“造岛神

器”——亚洲最大自航绞吸船“天鲲号”的建造者,深入祖国的江河湖库,开展河道疏浚、生态清淤。他们埋头科研攻关,为不同河湖量身定制先进的装备,把埋藏在河道水库里的淤泥清理出来。

然而新的问题又来了:海量的淤泥清理出来,又该何去何从?“淤泥若处置不当,不仅会带来一系列严重的环境和社会问题,还会造成资源浪费。”秦斌这些年来深刻感受到,美丽中国建设必须依靠科技力量的支撑。

生态文明建设关系人民福祉、关

乎民族未来。作为全国政协委员,过去几年,秦斌盯住生态环境问题,深入太湖、于桥水库、官厅水库、永定河等地进行实地调研,了解实际情况,提出多项建议。2024年全国两会期间,他提出的《关于加快制定〈永定河保护条例〉的提案》得到落实,京津冀三地人大已将《永定河保护条例》立法项目列为2025年度立法计划,启动立法工作。

近年来,国内江河湖库的生态清淤成为美丽中国建设的主阵地之一,每年清淤量巨大。秦斌做了粗略统计,我国每年清淤淤泥产生量超10亿立

方米,且随着基础设施建设、水利工程推进、生态环境治理等需求增加,清淤淤泥体量呈逐年增长趋势。

然而一个值得注意的问题是,传统淤泥处置方式比较粗放,占用土地广、周期长。他以2024年启动的新一轮太湖生态清淤梅梁湖工程为例,5年内计划清淤834万立方米。这些淤泥如果堆放在岸边大规模自然固化,需要占用场地上千亩。即便在岸上脱水处理,淤泥固化处理后体积减小一半,也需要泥头车运输80万次,会对城市交通安全和生活环境造成很大压力。

全国人大代表刘明群:

“埋头”清洁城市 “抬头”尽责履职

中青报·中青网记者 尹希宁

还没走进清洁站管理间,刘明群的笑声就先传出来了。两年前,第一次走进人民大会堂参加全国人民代表大会时,这位北京市石景山区环境卫生服务中心二队密闭式清洁站的操作工提醒自己少说话,多学习,“怕说错了”。

如今,这位从基层一线走出来的全国人大代表多了几分自信和从容,聊起自己的故事更是滔滔不绝。

故事的开头要从1997年说起,那时的刘明群还在老家四川泸州“搞

活路”(四川方言,打工——记者注),连“椒盐味儿”的川普也说不来几句。当时,丈夫已先一步到石景山区环卫工作,禁不住丈夫的软磨硬泡,刘明群决定出省闯一闯。

“我要从村里先坐车到(乡镇)街上,再坐大巴到泸州,然后坐车到重庆火车站,最后到北京。”在刘明群的印象里,重庆已经是个大城市了,“我害怕走丢了,还特地找别人带着来的”。

到了北京,刘明群没时间游览首都,一心埋头工作。1998年3月12日,刘明群正式成为北京市石景山区环境卫生服务中心的清洁工。

用刘明群的话来说,很多大道理不会讲,但对工作一丝不苟是本分。这一点走进她工作了20多年的清洁站就能明白:清洁站地上不见一片垃圾,也闻不到一点臭味。

打开话匣子的刘明群能列举很多细节,例如,每天开工后清洁车预计几点驶入清洁站、什么时间段垃圾多了该加班,甚至清洁车司机也不一定听出来的故障,她都能“精准识别”。

工作多年来,刘明群被授予“北京市三八红旗奖章”,荣获“全国优秀农民工”称号。对她来说,最重要的履职就是做好本职工作。(下转2版)

把基层声音带到人民大会堂

记者手记

尹希宁

刚选上全国人大代表时,刘明群总是担心,自己是否具备足够的代表性。参加了多次履职调研后,她说,人民群众选了她,她就要为基层发声。

我国选举法明确规定,全国人民代表大会和地方各级人民代表大会的代表应当有适当数量的基层代表,特别是工人、农民和知识分子代表。刘明群来自基层,又在一次次履职调研中深入基层,倾听、记录一线声音。她用实际行动展示了环卫工人在中国式现代化新图景里的风采,她还将持续扎根基层,反映更多环卫工人心声。

中央团校举行二〇二五年春季学期开学典礼

本报讯(中青报·中青网记者 杨宝光)3月1日,中央团校举行2025年春季学期开学典礼。共青团中央书记处第一书记、中央团校校长阿东出席并讲话,团中央书记处书记王艺出席,中央团校党委书记张传慧主持。

阿东指出,各级团的干部要全面学习、系统领会习近平新时代中国特色社会主义思想,牢记习近平总书记对年轻干部和团干部的重要要求,把健康成长摆在首位,把政治责任扛在肩上,把政治操守抓在日常,做到政治上强。要笃信笃行党的创新理论,带头做党的创新理论的坚定信仰者、积极传播者和忠实实践者,做到思想上强。要锤炼提升群众工作本领,善于把握青年脉搏、运用新技术、赋能青年发展,做到能力上强。要不断激发干事创业热情,在服务大局中彰显作为,在急难险重关头冲锋在前,在深化共青团改革创新中锐意开拓,做到担当上强。要牢固树立从实从速导向,深入基层一线、密切联系青年,坚持求真务实、防止形式主义,纵深推进全面从严治团,做到作风上强。要自觉守住做人做事底线,心有所畏、言有所戒、行有所止,做到自律上强。全体学员要严格遵守干部教育培训纪律和学员管理要求,沉下心来学习,锤炼党性修养,加强交流借鉴,提升能力本领。

团四川省委副书记蒋亭、团北京市委巡视员田阔、清华大学团委副书记傅宇杰代表学员发言,中央团校马克思主义学院院长刘长军代表教师发言。

团中央团干部教育培训领导小组成员单位有关负责同志,中央团校负责同志、学员、教职工参加开学典礼。井冈山中心负责同志、学员及教职工,全国省级和副省级城市团校负责同志、教职工线上参会。

3月2日,在重庆市北碚区东阳街道西山坪农民工返乡创业园,来自西南大学的学生志愿者在帮助种植大户采摘沃柑。

学雷锋纪念日临近,各地开展志愿服务,以实际行动践行雷锋精神。

代表委员履职故事

去年,秦斌和工程师们一同设计建造生态清淤智能化一体平台船“太湖之星”,该船具有完全自主知识产权。它由3艘不同功能的船舶组成,就像一座漂浮在湖面上的移动工厂,集生态清淤、淤泥固化等功能于一体,彻底解决了淤泥固化对土地资源的占用问题,被称为“科技治太”的新质生产力,治理成效非常明显。

如今,“太湖之星”2.0版已经完成研发,正在加紧建造,与之前相比,新版“太湖之星”最大的改变就是新增了一艘尾水处理一体平台船。(下转2版)